逐鹿王冠雨岸焊將決戰台船

企業工會 黃恩滿

台灣國際造船公司設備精良、技藝精湛在界業夙享盛譽,本公司企業工會近年來推派前往大陸參賽的焊接選手,更多次獲得金牌及亮麗的成績,不僅令當地中華全國總工會及各地省市總工會的領導階層留下深刻及良好的印象,今年更受到海峽兩岸勞工發展交流協會的青睐,獲邀共同舉辦本次「海峽兩岸暨香港職工焊接技能競賽」。



這場技能競賽也是大陸第 19 屆人民代表大會之後,兩岸之間規模最大的職工 交流活動,更是台船企業工會成立以來,首次舉辦的大型國際性競賽交流活動。









而兩岸及香港的菁英焊接選手在此齊聚一堂,透過焊接技能的切磋及競賽, 不但有助於提昇各自企業的技術與製程,更能進一步與最新的技術接軌,甚至拓展全球性的商機。

本次活動除了由海峽兩岸勞工發展交流協會負責規劃及主辦之外,還邀請了中國職工交流中心、香港工會聯合會,以及福建省、寧波市、安徽省、湖北省、貴州省等各省市的總工會共同參與。

本會則主要負責承辦這場大型的焊接競賽活動,並安排交流團的貴賓實地前 往焊接場地觀摩交流,以及現場參觀與晚宴款待等各項事宜,另外還邀請台船公 司及中國鋼鐵鎮公司等單位協辦。

在兩岸暨香港省市總工會及相關企業通力合作之下,本次焊接技能競賽於今年11月23日(星期五),假台船學院(原名台船公司訓練中心)正式展開。

參與本次焊接技能競賽的大陸選手,係由中國職工交流中心副秘書長劉洪率領,分別來自福建、寧波、安徽、湖北、貴州等各大省總工會所推派的焊接高手,連同台中市直轄市總工會及台船企業工會各自推派的2位選手,參賽選手合計17位。

開幕式及裁判代表宣誓等重頭戲,當天上午首先在公司大禮堂展開。開幕典禮經由大會主持人,也是海峽兩岸勞工發展交流協會理事長侯理事長彩鳳宣布競賽正式啟動及合影留念後,所有參賽選手隨即前住台船學院焊工實訓中心。

競賽正式展開前,裁判長鄧來旺先講解相關的規則及注意事項,然後就是各個參賽者使出渾身解數的時刻。沒有多久,現場頓時充斥著砂輪機的打磨聲與電焊的火光,匯聚成一片熱鬧、緊張的場面。

此次競賽使用的規範,係以國際技能競賽 ISO 銲接職類作為競賽規則,銲接方法並以 ISO-4063 作為命題依據--135 (GMAW)-CO2 實心銲線銲接;銲接位置依據 ISO-6947 作為命題依據—試題一為角銲-立銲上進法-PF,試題二為橫銲對接-PC。評分方式則以 ISO-5817 作為試板客觀評分依據。

在每位選手都發揮個人最大的實力與努力,施展最精湛的技藝下,經過將近兩個小時的激烈競賽,終於告一段落。

在焊接技能競賽部分,經由大陸及台灣推派的裁判審慎評分,以及計分人員 詳加精算之後,由台船公司推派的林昆輝勇奪金牌乙面;銀牌則分別由福建廈門 船舶重工公司推派的邱海君及台船公司推派的曾彥儒獲得;銅牌則取三名,依序 由安徽蕪湖造船廠公司推派的徐箭、安徽金鼎鍋爐公司推派的胡生文及湖北中建 鋼構武漢公司推派的童學志拿下。至於其餘參賽選手,也都獲得佳作的殊榮。

值得一提的是,本次焊接技能競賽中,代表貴州省總工會參賽的楊麗,是唯一的女性。楊麗 1994 年自焊接機校畢業後,隨即在中車貴陽車輛有限公司從事焊接工作,已有 23 年的工作經驗,曾榮獲貴州五一勞動獎章、貴州省技術能手等多項殊榮。



為了向海峽兩岸暨香港職工焊接交流團表示熱烈歡迎,同時對參賽選手表達 嘉勉慶賀之意,企業工會與台船公司特別在當天晚上,假三姐妹西岸會館合辦「海 峽兩岸暨香港職工焊接技能競賽歡迎及頒獎晚會」。 頒獎晚會除了安排裁判代表當場講評之外,還邀請大會主持人侯彩鳳理事長、 本公司董事長鄭文隆、工會理事長黃日進及中國職工交流中心副秘書長劉洪等嘉 賓上台頒獎,獎項除了獎金、獎牌之外,另頒發選手紀念手持獎杯。

在與會嘉賓及參賽選手輪番上台表演、獻唱的祝興下,為晚會帶來一波波高潮。侯彩鳳侯理事長及劉洪副秘書長並分別代表主辦單位,感謝中華全總、福建、安徽、湖北、貴州、寧波及香港等單位的共同努力,更要感謝承辦單位-台船工會 黄日進理事長所率領的工會幹部暨所有同仁的大力支持,讓活動得以圓滿順利地舉行,同時也感謝鄭文隆董事長的鼎力協助。

經由本次競賽活動的交流,參賽選手及交流團人員除了表示獲益良多之外, 也認為有效促進了兩岸三地職工相互學習與技能的提升,更拉近了海峽兩岸暨香 港職工的情感,進而發揮了兩岸三地職工「百工百匠」的工匠精神與貢獻,意義 非凡!

